
議事要旨（土気市民センター及び土気公民館の建替えに関する住民説明会） 

 

日 時 令和７年８月１９日（火）1８時 00 分～19 時 10 分 

場 所 土気公民館 講堂 

出席者 住民 会場参加者 １５名、  Zoom 参加者 ７名 

 千葉市 緑区総務課、区政推進課、緑区市民総合窓口課、高齢福

祉課、中央図書館管理課、生涯学習振興課、防災対策

課、緑区地域づくり支援課、学校施設課、資産経営課 

 計１６名 

 

【説明】 

資産経営課から、資料に沿って説明。 

 

【質疑応答】 

ご質問・ご意見 千葉市からの回答 

あすみが丘には、あすみが丘プラザしか公共施設がな

い。今まではあすみが丘プラザで十分だと考えていたが、

高齢化が急速に進んでおり、公民館やいきいきセンター

も必要だと思うようになった。公民館の新築は予算の関

係で難しいと聞いているが、プラザはあくまでも貸館であ

る。あすみが丘地区にも公民館やいきいきセンターを作っ

てもらいたい。 

公共施設全体に対する市の方針としては、今現在及

び将来の財政状況や、将来の人口減少などを鑑みて、

必要な公共施設を整備していくのが基本的な考え方で

ある。 

いきいきセンター・いきいきプラザについては、新たに建

設する計画はないが、出張講座に力を入れている。町

内自治会などで希望があれば、町内自治会館等を会

場として講座を行いたいと考えている。 

公民館については、１中学校区に１館作ることにつ

いて、これまでもご要望をいただいているところである。今

後は、公共施設をうまく活用し、建設コストに関して工

夫をしながら、進めていきたいと考えている。 

あすみが丘プラザに公民館やいきいきセンター機能を

移転し、又は職員を配置して、プラザを有効的に活用し

てもらいたい。是非検討してもらいたい。 

― 

予算はどの位かかるか、土気町の人口動向がどのくら

いになるのかが分からない。それによって市民センターを

作る価値があるのかなどを考えなければならない。 

また、問題はバスが廃止となり、足が無いこと。市民セ

ンターを建てても来る手段が無い。さらに避難所である

小学校の体育館は冷暖房の設備がなく、暑くて避難で

きない。体育館の冷暖房設備を入れた後に、市民セン

ターの再編を考えるべきだ。 

まだ議会で予算を確保していない段階であり、お示し

している案は、検討した様々な案の中で一番金額を抑

えて建替えができるものであり、今後この案で進めたいと

して整理したものである。 

人口については、高齢化等により将来的には人口は

減っていくだろうと推測している。一方で、現在の土気市

民センターは市内の市民センターの中で利用者が２番

目に多い。土気公民館や土気いきいきセンターも利用

者がいらっしゃるので、土気にこれらの施設は必要である



と市では考え、建替えを計画したものである。 

避難所の冷暖房については、小中学校の普通教室・

特別教室には既に冷暖房設備がついている。体育館へ

の冷暖房設備の設置については、市民センター等の建

替え事業とは別に進めており、数年かかる見込みではあ

るが、段階的に進めている。 

土気町側の象徴的な建物である市民センターが新し

くなるのは大賛成で、この計画で是非進めて欲しい。  

ただし、心配なのは平屋になる事である。現在の機能を

平屋で賄えるのか、規模の縮小にならないか。土気公

民館は会合などでの利用も多く、予約がいっぱいで部屋

が取りにくい。そのぐらい土気公民館は頼りにされている。

一部だけでも２階建てにして、スペースを広くしてほし

い。また、１日のんびりできる交流サロンのようなもの、行

ってみたいと思うような楽しい交流の場のようなものを希

望したい。 

市民センターの町長室や、公民館の管理人室など、

今となってはうまく使えていない空間がある。そのような場

所を整理すれば、平屋でも必要な機能を確保できると

考え、平屋建てを予定している。具体的なことは、ご意

見等も踏まえ、令和８年度以降検討を進めていきたい

と考えている。 

 

平屋の方が余計な費用がかからないので、平屋で済む

ならそれに越したことはない 

― 

スライドの４枚目に、来年度公民館を改修する部分が

書かれているが、改修して市民センターになる部屋は、

自治会の会議でよく利用している。工事中、４年間会

議室と集会室が使えなくなることから、代替のスペースを

確保してもらえないか。 

土気市民センターの機能を停止するのは市民生活に

与える影響が大きいことや、市民センターでは個人情報

を扱うことなどを鑑みて、現在の案となった。 

土気公民館で一番稼働率が高い部屋は講堂であ

り、講堂は公民館で使えるよう確保している。パーテーシ

ョンがあるので分けて使うことも可能である。また、稼働率

が高くない調理実習室については、今後、需要の多い

会議室として使えないか、検討しているところである。 

あすみが丘に住んでいるが、市民センターの建替えを

検討していることを１年前に知り、非常に喜んだ。時代

が大きく変わりつつある中で、高齢化だけでなく、若い人

がこれからいかにこの土地に郷土愛を持って住んでいける

か、ということに繋がる重要な位置を占める建物であり、

利用すべき建物であると思う。土気地区全体の地域を

どう活かすか、ということに直接繋がることから、我々住民

全員が考え、是非協力していきたいという思いである。

費用については、税金から費用を捻出するため、当然議

会で慎重に審議されることと思うが、それについては市役

所で対応いただくものと確信している。 

是非この案件が成就するよう、期待申し上げて意見とし

たい。 

 

先週、土気地区連協から要望書を頂いた。利用者

の方のご意見を聞くことや、長く使えるしっかりした建物に

してほしいとの要望をいただいている。今いただいたご意

見も含めて、今後具体的な検討をしていきたいと考えて

いる。 

ご理解・ご協力を賜りたい。 



説明資料を見ると講堂は工事中も使えるようだが、

講堂が利用できなくなる期間はないと考えてよいのか。ま

た、新複合施設の講堂については、現在と同程度の広

さ・設備になるのか。 

市民センター機能仮移転のための改修工事を来年

度予定しているが、改修工事中は、数カ月間講堂が使

えない期間が発生する見込みである。 

新複合施設の講堂の面積は、まだ確定していない。

他の施設と併せて、今後面積を検討する。 

新複合施設は平屋となり図書室が同じフロアーになる

が、今まで通り活動できるのか。青写真を提示していな

いのは、おかしい。また、要介護にならないためのいきいき

センターの事業は、建替え工事中も継続してもらえない

と、高齢者にとって一年でも変化がある。休止は避けて

ほしい。 

現時点では青写真と言えるようなものが無いので、今

はお示しできないが、今後具体的な説明できるようにな

った段階で、改めて説明会を開催する予定である。 

いきいきセンターについては、移転先の検討途中であ

る。講座が止まることがないようにしたいと考えており、もし

移転先が見つからなかったとしても、職員が出向いて行う

出張講座により継続できるようにしたいと考えている。ま

た、緑いきいきプラザや越智いきいきセンターも、サークル

活動などで利用できるように準備したいと考えている。 

いきいきセンターで「うたごえ喫茶」をしている。今後は

いきいきセンターやいきいきプラザに移転しなければならな

いかと考えているが、サークル関係の意見を聴取する会

はあるのか？サークル関係の団体にも意見聴取をお願

いしたい。一つ提案だが、バーズモールに空き店舗がある

ので、駅前で３年ぐらい対応してもらえないか。 

サークルの皆さんのご意見については、まだ聴取方法

が決まっていないが伺いたいと考えているので、決まり次

第お知らせしたい。サークル活動が継続できるよう、緑い

きいきプラザや越智いきいきセンターの活用を検討してい

る。移転先については、様々な民間施設も含めて検討

しているが、費用面も含めて検討する必要がある。 

予算、人口など色々考えて検討してほしい。また、クラ

ブやサークル等の人にも説明するべきではないか。また、

集会所を持たない自治会は、土気公民館を活用してい

るはず。様々なことを考えたうえで、建設するならば建設

してほしい。 

ご意見として承る。 

 


